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ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ ПРАЦІВНИКІВ МІЛІЦІЇ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

У статті окреслено традиційні засади виявлення особистісних якостей кандидатів на службу в органи 
внутрішніх справ України, що є необхідними для  їх  подальшого навчання в училищах професійної 

підготовки працівників міліції. При цьому здійснюється аналіз проблем такої діагностики та напрямків 
її пропедевтики. 

Тринадцять років тому – 28 червня 1996 року, Верховною Радою України в Основному законі 
держави, від імені Українського народу наголошується, що "… усвідомлюючи відповідальність перед 
Богом, власною совістю, попередніми, нинішнім та прийдешніми поколіннями…" [1: 3], було 
задекларовано прагнення нації до розвитку, зміцнення України як демократичної,  соціальної і правової 
держави. 

Чільне місце в Конституції України відводиться преамбулі, оскільки вона визначає характер 
подальшого сприйняття даного Закону, закріплених у ньому демократичних традицій провідних країн 
світу і підкреслює головну мету Основного закону – визнання життя, здоров’я, честі, гідності, 
недоторканості і безпеки людини найвищою соціальною цінністю. 

Зазначені Конституцією України завдання повністю відповідають спрямованості діяльності міліції як 
озброєного державного органу виконавчої влади, що покликаний захищати демократичні здобутки 
нашого суспільства, забезпечувати реалізацію державної політики з питань громадської безпеки, протидії 
злочинності.  

Проблеми управління в органах внутрішніх справ, покращення кадрової роботи знайшли своє 
відображення в дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених: О. Бандурка, М. Ібрагімова, 
В. Куліченка, Б. С’єдіна, А. Коренева, В. Кудрявцева, В. Сальнікова та ін. Проте, механізм 
вдосконалення професійної готовності працівників міліції окреслений ще не в повній мірі.  

Метою статті є розробка напрямків покращення професійної підготовки, а також профілактики 
деструктивних явищ морально-психологічного характеру у процесі службової діяльності працівників 
міліції. 

Формування особистості є загалом безперервним виховним процесом, який у професійному 
середовищі набуває специфічних рис. Його дослідженням займається педагогіка, що об’єднує, інтегрує, 
синтезує дані всіх природничих і соціальних наук, пов’язаних з формуванням людини  [1: 635]. 

Відомо, що основними складовими виховного процесу є  суб’єкт та об’єкт у їх поєднанні та взаємодії, 
а також держава, що зацікавлена у зміцнені демократичного устрою та суспільних відносин. 

З історії розвитку нашого суспільства можна зробити висновки, що держава, є "замовником" 
соціального стандарту, мірилом якості виховання. Педагогічна проблема полягає в тому, що суб’єкт, 
наділений владними повноваженнями, за своїми моральними якостями має бути високоморальною 
особистістю, зразковим громадянином. Натомість, працівнику міліції як продукту виховання суспільства, 
притаманні певні негативні риси, що формуються впродовж життя під впливом чинників як 
суб’єктивного, так і об’єктивного характеру. 

Століттями людство намагалося створити ідеальне суспільство, яке б виправдало прагнення кожного 
індивідуума в задоволенні біологічних, соціальних і духовних потреб. Проте, необхідну модель 
виховання громадянина було неможливо побудувати в той період, коли наша держава тривалий час була 
складовим елементом тоталітарного утворення – СРСР. Понад сімдесят років на пострадянському 
просторі домінувала система освіти, яка мала імперативний характер. Нехтування принципами 
духовного, морального розвитку людини призвело до викривлення шкали цінностей за якою провідне 
місце у формуванні сучасної особистості посіли такі складові, як: корисливість, егоїстичне бажання 
отримання впливового соціального статусу, а також агресивність як "життєва необхідність". Досвід 
людства свідчить, що сила – не той компонент, який сприяє прогресу цивілізації. Таким чином, існуюча 
система перестала відповідати інтересам людей, вимогам часу. Розпаду радянської держави передувала 
глибока криза – економічна, політична, духовна.   

У 1992 році Кабінетом Міністрів України було введено такий соціальний норматив як "межа 
бідності". Після кризи 90-х суттєвих покращень у стані економіки держави не спостерігається і донині. 
Національний форум профспілок України констатує, що більше половини українців живуть за межею 
бідності. Як стверджують психологи, це найбільш тривожний показник, оскільки індивідуальна низька 
оцінка громадянином свого фінансового потенціалу, як правило, провокує пасивну поведінку, заводить 
людину у глухий кут власних комплексів. Сьогодні від 5% до 90% наших співвітчизників вважають себе 
бідними, акцентують увагу на тому, що їх прибутків ледь вистачає на харчування [2: 1; 3]. Лише за 
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підсумками вересня в Україні на 3,7% зросла заборгованість по заробітній платі, що складає 1,679 млд. 
грн., у порівняні з заборгованістю станом на 1 січня 2009 року [3: 1]. 

Як наслідок зазначених вище явищ, сьогодні в суспільстві спостерігається тотальний правовий 
нігілізм, прояв інстинктів та пристрастей. Так, за статистикою МВС України, за 11 місяців 2009 року в 
Україні зареєстровано 396106 злочинів, у тому числі: крадіжок – 150976; у сфері незаконного обігу 
наркотиків – 55301 злочин; грабежів – 25151; незаконного обігу зброї – 10855; хуліганство – 9738; фактів 
незаконного заволодіння транспортним засобом – 4773; розбійних нападів – 4598; тяжких тілесних 
ушкоджень умисного характеру – 3840; виявлено 2778 фактів хабарництва; умисних убивств – 2279; 
зґвалтувань – 713; вимагань – 517; фактів торгівлі людьми – 290; бандитизму – 18. 

З огляду на всі негаразди, що відбуваються в нашому житті, подальше зубожіння населення викликає 
соціальну напругу. Як вірно зазначив Еріх Фромм, "Біологічна адаптація людини супроводжується 
захисною агресією" [4: 181]. Як наслідок, виникає конфлікт між біологічною і соціальною сутністю 
людини, який полягає в тому, що продукт соціальної діяльності не завжди відповідає біологічним 
потребам спільноти. Досвід людства дозволяє стверджувати, що біологічна природа людини та її 
соціальне буття взаємопов’язані, нероздільні. Однак, біологічна і соціальна еволюції мають свої 
особливості. Порушенню її внутрішньої рівноваги сприяють екзистенціальні протиріччя особистості.  

Усвідомлення особистістю свого призначення спонукає її розширювати обрії своїх знань, допомагати 
ближньому, здобувати новий позитивний досвід. Особливо необхідною ця властивість є для тих 
працівників, обов’язком яких є робота з людьми. Як справедливо відмічає академік І. Бех, "Особисте 
зростання і залежить від того, якою мірою певна особистість поєднується із загальноприйнятою 
системою духовних цінностей, якою мірою зміцнюється її духовна свідомість. А духовна свідомість є 
тією внутрішньою інстанцією, в якій здійснюється це єднання як процес набуття смислу соціальних 
вимог" [5: 26]. Відповідного балансу можна досягти лише вихованням високої духовної культури, яка 
виявляється в альтруїзмі, самопожертві, законослухняності. 

Зміни, що відбуваються в системі освіти, зокрема і професійній, передбачають створення середовища, 
в якому має панувати компетентність, творча ініціатива та духовна культура. Однак її рівень у 
професійних колективах ще недостатньо високий. 

З метою покращення становища, МВС України розроблені вимоги, що висуваються до кандидатів на 
службу в ОВС України, а саме: наявність широкого світогляду; комунікативних якостей; здатність легко 
запам’ятовувати вербально-логічний матеріал; точно відтворювати інформацію; володіти емоційною 
стійкістю; швидко адаптуватися до нових умов; зв’язно, логічно та зрозуміло викладати думку (в тому 
числі письмово); володіти силою волі та ін. 

Після закінчення курсів початкової підготовки співробітник міліції має набути певних морально-
етичних якостей, опанувати комплекс правових знань у межах відповідних вимог, що висуваються до 
початкової підготовки тієї чи іншої категорії співробітників міліції (патрульної служби, дільничних 
інспекторів, міліціонерів-кінологів та ін.). Зазначені вище риси, у своїй сукупності, складають 
позитивний імідж міліціонера. Своє офіційне закріплення вони знайшли в Кодексі честі, а також 
Етичному кодексі працівника міліції. Однак, рівень професійної майстерності, загальної та правової 
культури окремих працівників міліції свідчить, що якість відбору кандидатів на службу, а також 
початкової підготовки вперше прийнятих на службу працівників міліції не в повній мірі відповідає 
існуючим кваліфікаційним вимогам, що висуваються до даної професії. 

Отже, при відборі кандидатів на службу в ОВС України особливу увагу необхідно приділяти їх 
психофізіологічній діагностиці, оскільки вона дозволяє виявити  професійно важливі пізнавальні процеси 
особистості, її мотиваційні та емоційно-вольові якості, що є необхідним не тільки для успішного 
оволодіння професійними знаннями, уміннями і навичками, а й для їх ефективного застосування в 
службовій діяльності з охорони громадського порядку, боротьбі із злочинністю. 

До недавнього часу в ОВС України відбір кандидатів на службу здійснювався шляхом складання 
ними випробування з психодіагностики за наступними тестовими методиками: "Смекла-Кучери" – 
вивчення мотиваційної сфери та спрямованості кандидата; "Мюнстерберга" – з вивчення вибірковості та 
концентрації уваги; "Вилучення понять" – з перевірки логічного мислення кандидатів на службу в ОВС 
України; а також методика "Слухова пам’ять" – з  перевірки слухової та зорової пам’яті.  

На сьогодні, обов’язки по відбору кандидатів на  службу в ОВС України покладені не на училища 
професійної підготовки працівників міліції, а на апарати з кадрового забезпечення Управлінь 
Міністерства внутрішніх справ України в областях, якими на даний час, використовується комплексний 
тест, що застосовується при вирішенні питань призначення працівників міліції на посади з більшим 
обсягом роботи, а також при відборі кандидатів для вступу у вищі навчальні заклади ОВС України. 
Проте, як і раніше, донині поза увагою залишається вивчення  рис психіки людини, що відповідають за 
прогнозування майбутнім працівником міліції ситуацій службового, побутового характеру, його 
психофізіологічну реакцію на стрес, конфліктність особистості тощо.  
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За цих умов на службу потрапляють працівники, які за своїми моральними та діловими якостями не 
можуть оволодіти вміннями та навичками необхідними  для виконання ними службових обов’язків. Так, 
за статистикою лише в Житомирській області, за 11 місяців 2009 року звільнено 12 молодих працівників, 
з них кожен 2-й – на першому році служби. За негативними мотивами в зазначений вище період 
звільнено 25 чол., порушено 12 кримінальних справ. Також працівниками міліції допущено 83 
порушення законності, 2-х чол. притягнено до адміністративної відповідальності за вчинення 
корупційних дій, виявлено 323 факти  порушення працівниками міліції правил дорожнього руху. До 
дисциплінарної відповідальності притягнено 1100 чол.  

З огляду на зазначене вище, можна стверджувати, що окремі працівники міліції перебувають у стані 
морально-психологічного конфлікту із суспільними відносинами як правового, так і економічного 
характеру. Як слушно зауважують В. Свідерський, В. Зборов, "Гносеологічні корені відповідної 
самостійної свідомості загалом слід шукати в суб’єктивності ідеального відображення світу, у протиріччі 
між об’єктивністю і суб’єктивністю…" [6: 181]. 

Отже, на нашу думку, саме підвищення освітнього рівня працівника міліції, всебічне врегулювання 
його правового статусу як представника державного озброєного органу виконавчої влади, дозволить 
позитивно вплинути на правосвідомість людини.  

Наступним кроком удосконалення організації професійного навчання, якості початкової підготовки 
працівників міліції повинно стати визначення статусу училищ професійної підготовки працівників 
міліції як складового елементу системи освіти в Україні.  

 Відповідно до Законів України "Про освіту", "Про професійно-технічну освіту", а також постанови 
Кабінету Міністрів України від 3 червня 1999 року № 956 "Про затвердження Положення про ступеневу 
професійно-технічну освіту", училища професійної підготовки працівників міліції як навчальні заклади 
системи професійної освіти України повинні мати атестаційний рівень, який присвоюється 
Міністерством освіти і науки України у встановленому порядку. З цією метою в розділ 4  Класифікатора  
професій ДК 003-95 необхідно внести професію "Міліціонер". Реалізація в органах внутрішніх справ 
МВС України зазначених вище нормативно-правових актів зумовлена розширенням можливостей 
професійної реалізації особистості, забезпеченням загальнокультурної та професійної підготовки 
робітничих кадрів, поліпшенням їх соціального захисту, приведенням системи професійного навчання в 
ОВС України у відповідність із державним стандартом. 

Також потребує кардинального доопрацювання зміст довідника типових професійно-кваліфікаційних 
характеристик основних посад працівників Міністерства внутрішніх справ України. Зокрема, в ньому 
відсутні фахові вимоги до таких посад як: міліціонер-кінолог, викладач, старший викладач, заступник 
начальника курсу, начальник циклу вогневої та фізичної підготовки та ін.  

На даний час до системи професійної освіти ОВС України відносяться: два вищих училища 
професійної підготовки працівників міліції (Вінниця, Рівне), навчальний центр спеціалізації та 
підвищення кваліфікації Львівського Державного університету внутрішніх справ, Криворізький 
факультет Дніпропетровського Державного університету внутрішніх справ та 11 училищ професійної 
підготовки працівників міліції. 

На нашу думку,  зазначені вище навчальні заклади варто віднести до третього ступеня професійно-
технічної освіти, оскільки навчання співробітника міліції потребує складної, комплексної підготовки, що 
дозволить йому в подальшому самостійно створювати алгоритм діяльності у складних, а також не 
типових, екстремальних ситуаціях.  

Запровадження ступеневого професійно-технічного навчання в Міністерстві внутрішніх справ 
України буде відповідати ідеї реформування освіти України, яка передбачає створення цілісної, 
органічної системи; її гармонізації з урахуванням національної специфіки з європейським освітянським 
простором; модернізації матеріально-технічної бази навчальних закладів, дидактичного мультимедійного 
забезпечення навчального процесу відповідно до сучасних світових стандартів. Реалізація даних проектів 
також передбачає здійснення внутрішнього і зовнішнього моніторингу якості організації та 
результативності навчання працівників міліції. Даний підхід покликаний сприяти не  ситуативному 
реагуванню на ту чи іншу проблему, а на розвиток професійно-технічної освіти Міністерства внутрішніх 
справ України загалом. 

Час вимагає запровадження радикальних змін не тільки в системі професійної підготовки працівників 
міліції, а й відповідної корекції допрофесійного навчання у навчальних закладах І-ІІІ ступенів 
акредитації. 

У загальноосвітніх навчальних закладах необхідно запровадити тестові методики  з вивчення 
психофізіологічних особливостей молоді, виявлення в підлітків здібностей до роботи в органах 
державної виконавчої влади, а також в інших сферах суспільного життя.  

Оскільки профорієнтаційна діяльність у загальноосвітніх навчальних закладах є одним з основних 
напрямів роботи психологів, у процесі психологічного супроводження навчального процесу необхідно 
здійснювати діагностику професійних інтересів, рівня розвитку пізнавальних процесів учнів (увага, 
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пам’ять, рівень інтелекту та ін.), аналіз їх навчальних досягнень з профілюючих предметів тощо. 
Необхідні здібності за обраною дитиною спеціальністю потрібно розвивати шляхом використання 
тренінгових методик, а також наданням фахових рекомендацій.  

На нашу думку, випускників шкіл доцільно ознайомити з кваліфікаційними вимогами професій, що 
викликають їх зацікавленість. 

Отже, формування особистості працівника міліції, покращення рівня його професійної готовності є 
складовою педагогічної проблематики і залежить від низки соціальних факторів, а також запровадження 
низки заходів педагогічного і адміністративно-правового характеру. У порядку допрофесійного навчання 
доцільно запровадити психологічне супроводження навчального процесу профорієнтаційного характеру 
12-х класів загальноосвітніх шкіл за відповідною спеціалізацією. При відборі кандидатів на службу в 
органи внутрішніх справ України необхідно використовувати тестові методики комплексного, 
психофізіологічного характеру. Також, потрібно розробити кваліфікаційні вимоги до посад командно-
викладацького складу училищ професійної підготовки працівників міліції. До покажчика професійних 
назв робіт (ДК 003:2005) доцільно було б внести професію "Міліціонер", що дозволить випускникам 
училищ міліції отримувати свідоцтва про закінчення навчального закладу державного зразка, відповідно 
до концепції "Національної доктрини розвитку освіти". Відповідно до чинного законодавства України, 
необхідним є визначення рівня державної акредитації училищ професійної підготовки працівників міліції 
МВС України. 
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Масляницын В. И. Профессиональная готовность сотрудников милиции 
как педагогическая проблема. 

В статье очерчены традиционные основы определения личностных качеств кандидатов на службу в 
органы внутренних дел Украины, необходимые для их дальнейшего обучения  в училищах 

профессиональной подготовки работников милиции. При этом осуществляется анализ проблем такой 
диагностики, а также направлений ее пропедевтики.  

Maslyanitsin V. І.  The Militiamen’s Professional Readiness as a Pedagogical Problem. 

The article focuses on the main definition of personal quality of candidates for serving in Organs of Internal 
affairs of Ukraine, which are necessary for their further education at militia schools. An attempt to analyse the 

problem of such diagnostic and the direction of its propedevtic is done. 


